



在2010年末,趁着严寒,皇明太阳能集团推出了针对冬天使用的新产品——金品太阳能热水器,“废”器升“机”,是皇明在太阳能热水器的产品制造上的又一次突破。不过皇明太阳能集团期待新的变革是“上市”,以此来拉开与竞争者的距离

皇明谋求上市蜕变 欲通过资本市场甩开竞争者

□范珊珊

皇明太阳能集团技术总监张立峰告诉记者:“相对于热水器,热水器强调为消费者提供一整套系统。”从成立之初的新技术研发、技术装备、工程技术的开发,一直到市场化的应用,皇明从默默无闻到打造自动化的生产线和完整的产业链,花了22年的时间。

时至今日,皇明已在悄无声息中成长为国内太阳能热水器行业中的龙头企业之一,在太阳能热水器经过爆发式增长,已于2010年行业增长速度放缓的情况下,皇明依然在2010实现增长40%。这种业界地位的跃升,也让黄鸣和他的皇明不得不重新审视企业的战略。

期待上市“临门一脚”

但显然皇明还来不及乐观。皇明在打造现代企业的过程中,并非顺风顺水。去年8月,在皇明谋求上市的过程中,即有媒体引述消息源指皇明存在偷漏税等重大问题,后虽经澄清,但其现代企业形象大为受损。此外,在经销商返款、广告费用等问题上,还存在众多纰漏。在经销商问题上,有分析师认为,皇明之所以会和经销商出现问题,其根本原因是对所有经销商都进行了“有罪推定”,并由此导致双方不睦的嫌隙。

在产业升级期间,皇明不仅要面对同等当量竞争者的挑战,还要面对众多的追赶者,拥有3000家企业的太阳能热水器的市场,包括皇明在内的明星企业并未与追随者拉开差距。“小企业不一定落后,主要是看谁能坚持创新,将来知识产权保护越来越重要,企业没有知识产权在未来很难生存,过去发展靠机遇,以后拼创新。”中国农村能源行业协会太阳能热利用专业委员会主任罗振涛说。

皇明近年来一直谋求上市,希望通过资本金的扩大拉开与竞争者的距离。2008年的12月,皇明太阳能正式接受了鼎晖和高盛分别长达9年和5年的“追聘”,筹资1亿美金,让他们入股皇明太阳能集团。

但截至目前,皇明与整个光热行业的同行一道,尚未获得上市前那“临门一脚”。在桑乐、辉煌、太阳雨、清华阳光和力诺瑞特纷纷引进战略投资者的情况下,皇明能否脱颖而出正在考验黄鸣及其团队的智慧。

定位很清晰

在光热发电领域,皇明对自己的定位很清晰——设备提供商。张立峰告诉记者,在太阳

GUANLIBIANGE

管理变革

□革新管理 | Gexin Guanli

如果说,战略牵引是把握企业发展方向的罗盘,流程驱动是将企业战略层层贯彻落实的纽带,那么IT就是确保战略牵引和流程驱动实现的重要保障与基础平台,这也是保险行业信息技术建设的出发点和立足点。在IT的推动下,组织集成、人员集成、信息集成的集约化管理模式,正将太保集团带入“管理集中”的新层次。

集约管控 助推太保集团效益与服务“齐飞”

□郝智伟

在陆家嘴金融城,太平洋保险(集团)股份有限公司总部的8楼,信息技术中心的员工们正面对电脑,异常忙碌。而作为部门负责人的CIO黄雪英亦是如此,因为她不仅要统筹旗下多个大型公司的IT运营,还要顾及遍布全国的5700多个分支机构在IT实践中遇到的各种问题,游走于各种会议和考察之间,即便是周末,也难得清闲。

不过,她和团队的辛苦没有白费。两年之间,黄雪英率领IT团队,完成了数据集中与核心业务系统再造,客户管理与业务支持系统整合等等工作。正是借助于信息化平台的有力支持,2009年,太保集团保费收入达963.4亿元,同比增长27.2%,而到了2010年,仅前6个月,保费收入便达到760.66亿元,同比激增50.2%。为全国4700万个人客户和285万机构客户提供保险服务。

从分散到集约

2000年以后,国内保险行业进入快速发展的轨道。太保集团与国内多数保险企业一样,专注于业务扩张,采取了分散式的运营模式,核保、核赔、客户服务、财务、IT支持、人力资源管理等支持性的后台职能分散在分公司。然而,随着规模的不断膨胀,分散式的内部运作模式及快速变化的外部经济环境,给太保集团的发展带来了诸多挑战。

黄雪英率领IT团队,促进太保的业务实现了战略转型。那时,像95500这样的一线电话客服平台,分散在各地的分公司,无法避免稳定性差、紧急情况应对能力差的问题。产、寿险各分公司独立话务平台均没有备份系统,缺乏冗余。一旦某地因为发生自然灾害,导致报案量激增,就会使得分公司话务平台无法接入,可能造成太保的服务质量大打折扣。

而与上述平台对接的运作模式也无法做到标准化。例如在产险方面,需要查勘员实地勘察,以确认保险损失。各地的分公司之间采用了不同的查勘员调度模式,这些模式与直接调度相比,要么造成效率降低,人员增加,要么造成无法对查勘员监督考核,产生道德风险的隐患。

不仅如此,这种分散式的运作模



式,还导致办公职场、设备的重复投入,人员工作负荷程度不高、设备闲置率高,最后演变成投入越多,效率越低,阻碍保险企业运营中规模经济效益的产生。

由此,太保集团高层认识到,作为业务种类繁多、覆盖地域辽阔、客户数量庞大的综合性保险集团,要实现高效运作,必须有能力实行集约化管理。而信息技术既是突破口,又是实现这一目标的必要条件。只有信息技术才能使各种集约化管理的手段与工具得到有效的运用。

太保将客服和各类数据进行集中,实现资源统一调度、共享,充分发挥系统集中管理优势。一方面,在客服领域,集团可以根据实际情况作出灵活的处理方法,利用系统区域电话转移的功能实现灾难备份,减小地区性灾难(电力故障、地震、海啸等)的影响,保障为客户提供不间断的服务。另一方面,从维护角度,只需配备一套系统维护团队,并将团队人数从原来的76人减少到目前的15人,最大化地减少了人员重复投入,节省维护成本,实现快速响应,提高解决效率。而像寿险公司这样,从38个省级客服中心集中到3个区域中心,夜

间值班就仅由一个中心承担,也大幅降低了运营成本。

目前,太保产险的核心业务处理已经完全集中到总公司层面,寿险系统的集中也已经完成大半。在IT的推动下,组织集成、人员集成、信息集成的集约化管理模式,正将太保集团带入“管理集中”的新层次。

以客户为导向

“当然,仅仅有‘管理集中’还不够,从根本上说,保险的核心是为客户提供保障性服务,因此,还需要以客户为导向的‘服务延伸’。”黄雪英这样告诉记者。显而易见,要达到这样的目标,必定要先了解客户的真实需求,而数据挖掘无疑是一条绝佳途径。

随着数据大集中的不断深化,太保集团已经握有数亿条各类数据,拥有分析客户行为的殷实基础。在此基础上,IT部门通过建立企业级的数据仓库平台和分析模型,令业务数据更直接地展示出不同客户的产品偏好、支付能力、信用状况等关键指标,为客户细分、精准营销、差异化服务提供了条件。

更为重要的是,将这些关键的信

息,通过手机、电脑等终端,及时分享给一线的销售人员,让他们接触客户时,能够提供更加贴切的服务。

此前,太保集团曾在某大型城市做过试点,按照数据挖掘的提示,将数十万客户划分为不同的客户群,按照客户群的不同特点制定了相应的客户策略,将产品与不同客户群对接,开展“匹配化”的营销活动,将更具购买潜力的客户名单提交给营销员,进行精准营销。如此一来,不仅为客户提供称心的保险产品,增加了太保平台对客户的黏性,还将营销的成功率大幅提高了2~3倍。

2010年中,太保新改版的门户网站上线,成为集销售支持、客户服务、形象展示为一体的第二代保险电子商务网站。在这里,客户享受“一站式”自助服务——从投保、核保、支付、生成电子保单,全流程电子化,同时整个过程可与电话客服相衔接,确保客户使用的便捷。

未来,这样的电子商务模式还将从互联网延伸到移动互联网,同时将理赔环节装入其中,让客户随时了解理赔过程,用透明化的信息,打消客户对保险理赔的不信任。如今,“以客户为导向”已经成为太保战略转型的行动纲领。“IT无疑是支持这一战略的排头兵。”黄雪英对此信心十足。

【管理心得】

变革首步 流程梳理和标准化改造

按照黄雪英的想法,要完成战略转变,首要的任务便是进行流程梳理和标准化改造。在她的大力推动下,在建设全国统一的客服理赔调度技术平台的同时,太保开始统一客服及理赔查勘业务流程,实现95500直接调度查勘员,并优化全国通赔流程。使得占产险七成比重的车险理赔查勘可以自动化运作流转,通过实时的任务提醒、任务状态变化等,令通赔流程的各个环节能实时查到任务,每个环节的处理时效。对未按时完成的任务,可以发督促工单。借助这些管理手段,提高理赔案件的服务效率,减少调度人员的投入,降低赔案管理不善所带来的风险。

借“事”造势 让大事件为品牌营销锦上添花

借势,永远是商家最喜欢的传播途径,尽管也有玩借势交了学费的,但是对于大事件营销没有人会因噎废食。面对极具诱惑力的大事件,企业品牌应该保持近水楼台先得月的参与心态。

□李光斗

2010,是大戏连台的一年。加拿大冬奥会、北京国际车展、亚洲博鳌论坛、上海世博会、南非世界杯足球赛、广州亚运会……各种国际盛会从年初到年尾,让人目不暇接。在热闹非凡、精彩纷呈的各种盛会背后,品牌商之间的营销较量,更是一场没有硝烟的精彩大战。

大事件营销是企业家们所喜爱的营销方式,无论是大事件本身的社会影响力还是大众所关注的程度都是非常之高的,因此可以促使品牌的传播效果呈几何上升趋势。2010年,受益于大事件营销的品牌不胜枚举。

上海世博会的盛大开幕式上,伊利以世博会唯一指定乳制品的身份高调亮相;蒙牛则巧借姚明、郎朗等世博形象大使,依靠明星效应和公益活动打出了一记漂亮的营销太极拳。南非世界杯的赞助商可口可乐携世界杯主题曲《旗开得胜》闪亮登场,群星合唱、斗志昂

扬。让大众完全享受到了品牌的一种娱乐精神。广州亚运会高级合作伙伴王老吉以《亚运有我 精彩之吉》唱响了亚运会营销的头炮;健力宝啦啦队全国选拔赛也在神州大地拉开大幕,引爆了各大高校的参与热情。

面对花样百出的事件营销,饱眼福的是消费者,受益的是各大品牌商。借势,永远是商家最喜欢的传播途径,尽管也有玩借势交了学费的,但是对于大事件营销没有人会因噎废食。面对极具诱惑力的大事件,企业品牌应该保持近水楼台先得月的参与心态。

要会凑热闹,更要会营销

我们都知道,大事件基本上都属于热点事件,媒体报道的篇幅长、大众关注的时间久,做营销要的就是这种聚集效应,所以很多企业不惜重金在热点事件的相关宣传上砸钱冠名、赞助,就说说本次大事件是他们家独家举办了,但是效果并不是特别明显。因为消费者真正需要的是这个品牌有血有肉,能与之产生互动和共鸣。所以品牌不仅要会凑热闹,更要会营销。对于冠名光环,我们应该抱有一颗平常心,争得到就争,争不到就放下自己的身段,去街头巷尾找

百姓对此事件感兴趣的观点,参与、评论一下也是不错的选择。

快乐至上

赢得一个女孩的好感,不在于你手中的玫瑰花多娇艳,而在于你是否可以带给她快乐。同样的道理,品牌要想获得消费者的“芳心”,不只在于固有的影响力,更在于你是否让消费者感受到了快乐。

品牌要潜下心来和消费者多沟通,多互动。在南非世界杯期间,各大门户网站对此就做得非常到位。腾讯大手笔签下了梅西、卡卡为其世界杯报道做形象代言人;新浪则是打造了一个“泛世界杯”平台,在其博客、娱乐等频道推出世界杯相关内容,同时,一个被新浪称为“首个网络原创体育评论类脱口秀”的节目《黄加李泡》也成为其重头戏;搜狐则联合国内16家主流媒体组建成“新锐媒体联盟”,近40人的前方报道团队全方位报道。在这场“豪门盛宴”中,各大门户网站可谓是“八仙过海,各显神通”。

从中,我们可以发现,不管是让球星做代言,还是打造脱口秀节目,这一切都是以网民娱乐为前提。网站为大众

提供了更近距离接触世界杯的各种平台,以及第一时间报道赛场盛况的超大信息量,人们在这种体验式的满足中感受到网站的魅力。做品牌就是在做一种精神,而快乐的精神是可以植根于人心深处的。

会思考的品牌最美丽

网络时代风起云涌,我们切身感受。在已经到来的2011年,网络将会以更大的力量淹没和改变我们的生活。“凡客体”的走红就是最好的证明,在新的一年中,网络营销将会更加繁荣。

网络最吸引人的地方就在于它时刻会给人以新鲜的东西,做品牌也是如此,有个性才会有成功。面对大家都在谈论的大事件,品牌要有自己独特的观点,而且说得精彩、漂亮,能够引起话题广泛被传播,那么你就成功了。品牌之所以有魅力,是因为它本身是有灵魂、有思想的。所以,会思考的品牌最美丽。

综上所述,品牌无论是否借势,还是要造势,都应该有自己独特的精神,只有这样,才会在一片喧嚣声中凸显你的独特、展现你的风采。成功的大事件营销,不是品牌为事件助力,而是事件为品牌锦上添花。